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¿Cuál considera usted que sea la principal razón por la 
que una persona llegue a desarrollar una enfermedad? 

4n= 600

49.3%

17.5%

5.2%

4.8%

3.0%

2.6%

2.4%

1.8%

1.4%

1.4%

2.2%

7.2%

1.2%

LA MALA ALIMENTACIÓN

FALTA DE CUIDADO/ DE ATENCIÓN

MALOS HÁBITOS (ALCOHOL, TABACO, DROGAS)

POR GENÉTICA/ ES HEREDITARIA

POR CONTAMINACIÓN

EL ESTRÉS DIARIO

LA EDAD

FALTA DE ACTIVIDAD FÍSICA

FALTA DE HIGIENE

PROBLEMAS ECONÓMICOS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas



¿Cuál considera usted que sea la principal razón por la 
que una persona llegue a desarrollar una enfermedad? 

5n= 600

*Respuestas 
espontáneas

LA EDAD FALTA DE 
ACTIVIDAD FÍSICA FALTA DE HIGIENE PROBLEMAS 

ECONÓMICOS OTRO NO 
SABE

NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 2.6% 2.0% 1.8% 0.7% 2.0% 7.1% 0.5%

FEMENINO 2.2% 1.6% 1.0% 2.0% 2.4% 7.3% 2.1%

SE
XO

LA MALA 
ALIMENTACIÓN

FALTA DE CUIDADO/
DE ATENCIÓN

MALOS HÁBITOS (ALCOHOL, 
TABACO, DROGAS)

POR GENÉTICA/
ES HEREDITARIA

POR 
CONTAMINACIÓN

EL ESTRÉS 
DIARIO

MASCULINO 48.3% 17.1% 7.0% 5.6% 3.4% 1.9%

FEMENINO 50.1% 17.9% 3.5% 4.1% 2.5% 3.3%SE
XO



¿Considera usted que los mexicanos, cuando se sienten mal de 
salud, se atienden inmediatamente o lo hacen hasta que el 

dolor o padecimiento le impide hacer sus actividades diarias?

6n= 600

5.7%

90.3%

1.4%
2.6%

SE ATIENDEN 
INMEDIATAMENTE

SE ATIENDEN HASTA QUE
EL DOLOR IMPIDA SUS 
ACTIVIDADES DIARIAS

NO
SABE

NO
CONTESTÓ

MASCULINO 4.9% 90.4% 1.9% 2.8%

FEMENINO 6.4% 90.3% 0.8% 2.5%

SE
XO

SE ATIENDEN INMEDIATAMENTE

SE ATIENDEN HASTA QUE EL DOLOR 
IMPIDA SUS ACTIVIDADES DIARIAS

NO CONTESTÓ

NO SABE



39.3% 35.7%
22.6%

1.1% 1.3%

SE TOMA MEDICAMENTO POR 
SU CUENTA

VA CON UN MÉDICO PREPARA ALGÚN REMEDIO 
CASERO 

NO SABE NO CONTESTÓ 

Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular?

7n= 600

SE TOMA MEDICAMENTO
POR SU CUENTA

VA CON UN 
MÉDICO

PREPARA ALGÚN 
REMEDIO CASERO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 37.7% 36.2% 24.6% 0.0% 1.5%

FEMENINO 40.8% 35.2% 20.7% 2.1% 1.2%SE
XO

Cuando usted siente algún malestar físico, ¿qué hace?, ¿va con un 
médico, se toma un medicamento por su cuenta o prepara algún 

remedio casero? 
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Dígame, ¿qué es lo primero que se le viene a la mente 
cuando escucha la expresión “diabetes”? 

9n= 600

37.9%

17.1%

8.4%

7.3%

7.1%

5.6%

4.4%

3.8%

1.8%

1.5%

3.7%

1.4%

ES UNA ENFERMEDAD/ SUS SÍNTOMAS

AZÚCAR/ ALTOS NIVELES DE AZÚCAR/ GLUCOSA

MIEDO/ PREOCUPACIÓN

ES ALGO MALO/ FEO/ CAUSA TRISTEZA

MUERTE

HAY QUE CUIDARSE/ ACUDIR AL MÉDICO

SOBREPESO/ OBESIDAD

DEBEN CUIDAR SU ALIMENTACIÓN/ TIENEN MALA 
ALIMENTACIÓN

OTRA

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas



Dígame, ¿qué es lo primero que se le viene a la mente 
cuando escucha la expresión “diabetes”? 

10n= 600

*Respuestas 
espontáneas

HAY QUE CUIDARSE/
ACUDIR AL MÉDICO

SOBREPESO/
OBESIDAD

DEBEN CUIDAR SU 
ALIMENTACIÓN/ TIENEN 
MALA ALIMENTACIÓN

OTRO NADA NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 5.3% 6.7% 2.5% 1.3% 1.4% 2.8% 2.0%

FEMENINO 5.9% 2.1% 5.1% 2.4% 1.6% 4.6% 0.8%SE
XO

ES UNA ENFERMEDAD/
SUS SÍNTOMAS

AZÚCAR/ ALTOS NIVELES 
DE AZÚCAR/ GLUCOSA

MIEDO/
PREOCUPACIÓN

ES ALGO MALO/ FEO/ 
CAUSA TRISTEZA MUERTE

MASCULINO 37.1% 19.5% 8.4% 6.0% 7.0%

FEMENINO 38.5% 14.9% 8.4% 8.5% 7.2%SE
XO



¿Cuál considera usted que es la principal causa de la 
diabetes en México? 

11n= 600

45.5%
20.7%

9.6%
4.8%
4.6%

2.9%
2.1%

0.4%
8.1%

1.3%

LA MALA ALIMENTACIÓN (CONSUMO DE COMIDA 
CHATARRA)

SOBREPESO/ OBESIDAD

CONSUMIR AZÚCAR EN EXCESO

ES HEREDITARIO/ LA GENÉTICA

SEDENTARISMO/ FALTA DE EJERCICIO

POR UN SUSTO/ CORAJE

EL ESTRÉS/ PROBLEMAS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas

LA MALA 
ALIMENTACIÓN 
(CONSUMO DE 

COMIDA 
CHATARRA)

SOBREPESO/ 
OBESIDAD

CONSUMIR 
AZÚCAR EN 

EXCESO

ES 
HEREDITARIO/ 
LA GENÉTICA

SEDENTARISMO/
FALTA DE 

EJERCICIO

POR UN SUSTO/ 
CORAJE

EL ESTRÉS/
PROBLEMAS OTRO NO

SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 44.1% 13.0% 12.8% 8.9% 4.8% 3.9% 1.7% 0.6% 8.9% 1.3%

FEMENINO 46.9% 28.1% 6.6% 1.0% 4.3% 1.8% 2.6% 0.1% 7.3% 1.3%SE
XO
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¿Usted o algún familiar ha sido diagnosticado con diabetes? 

13n= 600

51.2%48.4%

0.2%

0.2%

SÍ NO NO
SABE

NO
CONTESTÓ

MASCULINO 51.6% 47.7% 0.3% 0.4%

FEMENINO 50.9% 49.1% 0.0% 0.0%SE
XO

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE



49.6%

22.7%
12.8% 7.6% 4.9% 0.4% 2.0%

MUCHO ALGO POCO NADA, LLEVAN UNA 
VIDA NORMAL

DEPENDE NO SABE NO CONTESTÓ 

En su opinión, tener diabetes, ¿qué tanto llega a afectar las 
actividades diarias de una persona: mucho, algo, poco, nada? 

14n= 600

MUCHO ALGO POCO NADA, 
LLEVAN UNA VIDA NORMAL DEPENDE NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 46.4% 20.9% 13.0% 12.6% 4.4% 0.4% 2.3%

FEMENINO 52.6% 24.5% 12.7% 2.9% 5.3% 0.4% 1.6%SE
XO

72.3%

20.4%



¿De qué depende? 

15n= 20

DE LA FASE DONDE SEA 
DIAGNOSTICADA

DE LA REACCIÓN DE LA PERSONA 
ANTE LA ENFERMEDAD

DE LOS CUIDADOS QUE SE 
TENGAN

MASCULINO 42.2% 8.6% 49.2%

FEMENINO 40.6% 24.3% 35.1%SE
XO

*Esta pregunta se realizó únicamente a las personas que contestaron «depende» a que 
tanto llega a afectar las actividades diarias de una persona el tener diabetes.

41.3%

41.2%

17.5%

DE LA FASE DONDE SEA DIAGNOSTICADA

DE LOS CUIDADOS QUE SE TENGAN

DE LA REACCIÓN DE LA PERSONA ANTE LA 
ENFERMEDAD
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74.7%

14.4% 7.8% 1.0% 1.6% 0.5%
MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

¿Qué tanto considera usted que el consumo de alimentos con 
altos niveles de calorías y azúcares provoquen diabetes: mucho, 

algo, poco o nada? 

17n= 600

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 72.2% 16.4% 8.5% 1.8% 1.0% 0.1%

FEMENINO 77.1% 12.5% 7.2% 0.3% 2.2% 0.7%SE
XO

89.1%

8.8%



Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular?

18n= 600

En México se han tomado medidas para disminuir el consumo de alimentos 
con altos índices de calorías y azúcares. A continuación le mencionaré 

algunas, dígame, por favor, ¿qué tanto cree usted que estas medidas han 
ayudado a disminuir el consumo de este tipo de alimentos? Dígame, ¿Qué 

tanto ha ayudado (…)

31.1%

21.3%

16.5%

19.8%

22.5%

16.6%

16.4%

29.8%

26.9%

9.2%

21.8%

35.7%

19.4%

2.8%

3.2%

4.1%

1.8%

1.1%

¿LA INAUGURACIÓN DE LA 
CLÍNICA DE DIABETES EN EL 
INSTITUTO NACIONAL DE 

CIENCIAS MÉDICAS Y 
NUTRICIÓN? 

¿LA PROHIBICIÓN DE LA 
PUBLICIDAD DE ESOS PRODUCTOS 

EN HORARIOS INFANTILES? 

¿LA CREACIÓN DEL IMPUESTO A 
LAS BEBIDAS AZUCARADAS Y A 
OTROS PRODUCTOS DE ALTO 

CONTENIDO CALÓRICO?

ALGO NADAMUCHO NO SABE DE 
LA MEDIDA

NO CONTESTÓPOCO



MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE 
DE LA MEDIDA

NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 18.3% 20.3% 31.4% 26.1% 2.7% 1.2%

FEMENINO 24.0% 24.5% 28.3% 17.7% 2.9% 2.6%

19n= 600

*Respuestas 
espontáneas

SE
XO

De las siguientes opciones que le voy a mencionar dígame sí usted cree 
que pueden considerarse acciones de violencia en la familiar: (…)

¿QUÉ TANTO HA AYUDADO LA INAUGURACIÓN DE LA CLÍNICA DE DIABETES EN EL INSTITUTO 
NACIONAL DE CIENCIAS MÉDICAS Y NUTRICIÓN? 

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE 
DE LA MEDIDA

NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 24.7% 19.9% 20.1% 12.0% 20.5% 2.8%

FEMENINO 36.9% 19.7% 13.1% 6.5% 18.4% 5.4%

SE
XO

¿QUÉ TANTO HA AYUDADO LA PROHIBICIÓN DE LA PUBLICIDAD DE ESOS PRODUCTOS 
EN HORARIOS INFANTILES? 

SE
XO

¿QUÉ TANTO HA AYUDADO LA CREACIÓN DEL IMPUESTO A LAS BEBIDAS AZUCARADAS Y A OTROS 
PRODUCTOS DE ALTO CONTENIDO CALÓRICO?

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE 
DE LA MEDIDA

NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 13.6% 12.9% 27.7% 40.5% 4.4% 0.9%

FEMENINO 19.2% 20.0% 26.1% 31.3% 2.1% 1.3%



En su opinión, ¿reducir el consumo de alimentos azucarados y 
con alto índice de calorías ayuda a prevenir enfermedades? 

20n= 600

89.0%

9.6%
0.9%

0.5%

SÍ NO NO
SABE

NO
CONTESTÓ

MASCULINO 89.5% 8.8% 1.2% 0.5%

FEMENINO 88.5% 10.3% 0.6% 0.6%SE
XO

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE
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Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y cuentan con línea
telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 8 de abril de 2016.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 31 estados y un Distrito Federal del
país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un nivel de confianza
de 95%, el error teórico es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-­‐Thompson, calibrados y
redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco demuestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


